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調査の概要 

1．調査の目的 

四万十市の子育て世帯を支援する施策を適切に行うために、乳幼児を養育する保護者に対し

て子育てに関する調査を実施しました。 

 

2．調査の方法 

母親対象の調査 
 

 

〇実 施 日：令和 3年7月 17日 

〇対 象 者：地域子育て支援センターを利用している母親 11名 

〇実施方法：座談会形式での聞き取り 

(座談会は高知県子ども・福祉政策部少子対策課と合同で行った) 
 

 

 

父親対象の調査 
 

 

〇実 施 日：令和 3年12月 12日 

〇対 象 者：地域子育て支援センターで開催されたイベントに参加していた父親 10名 

〇実施方法：記入式アンケート 

 

 
 

3．報告書のみかた 

この調査の分析結果を読む際の留意点は以下のとおりです。 

○「調査結果」の図表は、原則として回答者の構成比（百分率）で表現しています。 

○百分比による集計では、回答者数（該当質問においては該当者数）を 100％として算出

し、本文および図表の数字に関しては、すべて小数点第 2位以下を四捨五入し、小数点第

１位までを表記します。また、複数回答の設問では、すべての比率の合計が 100％を超

えることがあります。 
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母親の育児に関するアンケート調査結果 

自分自身の日常について 

１. 年齢を教えてください。（○は 1つ） 

 
 

 
 

２. あなたは結婚していらっしゃいますか。（○は 1つ） 

 

 

 
 

3. あなたの世帯の構成を教えてください。（〇は 1つ） 

 

 

70%

10%

10%

10%

0%

0%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80%

30～34歳

25～29歳

35～39歳

46歳以上

10代

20～24歳

40～45歳

未回答

100%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

結婚している

結婚していない

未回答

100%

0%

0%

0%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

親と子の世帯

単身世帯

夫婦のみの世帯

三世代世帯

その他

未回答
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４. お仕事をされていますか。（〇は 1つ） 

 

 

 
 

 
5. 配偶者（パートナー）はお仕事をされていますか。（〇は 1つ） 

 

 

 
 

6. お子さんは何人ですか。（〇は 1つ） 

 

 

 
 

55%

36%

9%

0%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

育児休業中

働いていない

常勤

非常勤

未回答

100%

0%

0%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

常勤

非常勤

働いていない

育児休業中

未回答

82%

9%

9%

0%

0%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1人

2人

4人

0人

3人

5人以上

未回答
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7. 県が行っている子育て支援の取り組みを知っていますか。（〇は 1つ） 

 

（１）こうち子育て応援の店 

 

 

 
 

 

（２）こうちプレマnet 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

36%

36%

27%

0%

0%

0% 10% 20% 30% 40%

知らない（関心有）

知らない（関心無）

知っている（活用無）

知っている（活用有）

未回答

36%

36%

27%

0%

0%

0% 10% 20% 30% 40%

知っている（活用無）

知らない（関心無）

知らない（関心有）

知っている（活用有）

未回答
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子育ての環境について 

１. 「結婚」「妊娠・出産」「子育て」の環境について 

 

（１）高知県は安心して「結婚」「妊娠・出産」「子育て」できるような社会になっていますか。                                                  

 

 
 

（２）どうしてそう思いますか。 

 

【そう思う】 

・四万十市は中学生まで医療費が無料。 

・保育園に入りやすく、預け先の不安がないため、職場復帰しやすい。 

・妊婦健診がほとんど公費負担で受けられる。 

・職場が妊婦のコロナ対策に理解があり、在宅勤務等の措置をしてくれた。 

・子育て支援センター「ぽっぽ」があり、ママ友などの関係が築きやすい。 

 

【そうは思わない】 

・子育て支援センター以外に安心して子どもを遊ばせられる場がない。 

・市町村によって制度の手厚さにばらつきがある。 

・県中心部ではどの子育て支援センターを利用してもかまわなかったが、幡多地域は住民票があ 

る市町村の所にしか行けない。 

・四万十市には一時預かりや病児保育の制度がない。 

・不妊助成の適用範囲など、もっと要件が広がればよいと思う。 

・四万十市では不妊治療を行う医療機関がないため、高知市へ治療に通う必要がある。２人目を 

希望はしているが、１人目を連れての通院は厳しいため諦めざるを得ない。 

・不妊助成が所得制限で受けられなかった。高知市へ通う交通費も考えると、多額の費用がかか 

っている。所得制限は必要なのだろうか。 

・四万十市に産院が１つしかない。高知市へ集中している。 

 

64%

36%

0%

0%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80%

そう思う

どちらともいえない

ややそう思う

あまりそう思わない

そう思わない

未回答
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（１）理想とする子どもの数と、現実的に考える子どもの数は何人ですか。  

                                                

 

 

 
 

 

 

 

 

 

（２）理想と現実の子どもの数について、それぞれそう思う理由は何ですか。 

・自分が３人きょうだいのため、３人はほしい。 

・３人いればにぎやかで楽しそうだから。 

・将来、親の面倒をみることになったとき、きょうだいがいた方がよい。 

・大人になって結婚しなかったとしても、きょうだいで助け合えるから。 

・きょうだいがいることで成長を期待しているから。 

 

73%

18%

9%

0%

0%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80%

3人

2人

4人

0人

1人

5人以上

未回答

45%

36%

18%

0%

0%

0%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

2人

3人

1人

0人

4人

5人以上

未回答

2. 子育てについて 

理想 

 現実的に考える数 
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（３）理想と現実の子どもの数が違うなら、現実には何が足りないと思いますか。 

 ①行政サービス 

 ・年度途中の保育所入所が難しい。 

・幡多地域の子育て支援センターをどこでも利用できるようにしてほしい。 

・ファミサポの手続き簡略化。相手に気を遣うため利用しにくい。 

・ファミサポでの6か月以下の月齢の受け入れ。 

・０～３才児の保育料が負担で預けることができなかった。 

・明石市は子育て支援が充実しており、移住者が増え、税収入が増え、さらに制度が充実すると 

いう好循環になっている。生協が家庭を訪問し、おむつを無料配付しており、ワンオペママの 

孤独感の解消につながっている。（兵庫県出身のお母さんより） 

 

 ②家庭の状況 

 ・実家の助けがあるため、３人目は可能だと思っている。 

・実家の親は祖父母の介護で頼れる状態ではない。 

・「母乳？」「健康な子？」「次は男の子？」とプレッシャーを感じることを聞かれる。 

・周囲の人が「母乳だから、ミルクだから」という育児に関する古い考えをもっているとストレ 

 スを感じる。（最近の産院等ではそのような指導はしていない） 

 

 ③職場の環境 

・育休中に２人目ができた場合、職場に復帰しづらくなりそう。 

・男性の育休を取得しやすい環境が整っていない。制度だけでなく、周囲への理解の呼びかけも   

 必要。 

・男性も育休を取るのが「前提」くらいの意識が必要。出産直後だけでも休暇を取ってほしい。 

・せめて定時で帰ってきてほしい。 

 

 

 

 

・小中高から性教育について知識を身につけられる取り組みをしたらいいのではないか。 

 

 

 

 

 

 

その他意見 
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父親の育児に関するアンケート調査結果 

自分自身の日常について 

1. あなたの年齢を教えてください。（○は 1つ） 

 
 

 
 

2. あなたの世帯の構成を教えてください。（〇は 1つ）  

 

 
 

 

3. あなたはお仕事をされていますか。（〇は 1つ） 

 

 

70%

10%

10%

10%

0%

0%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80%

30～34歳

25～29歳

35～39歳

46歳以上

10代

20～24歳

40～45歳

未回答

100%

0%

0%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

親と子の世帯

夫婦のみの世帯

単身世帯

三世代世帯

その他

100%

0%

0%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

常勤

非常勤

働いていない

育児休業中

未回答
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4. 配偶者(パートナー)はお仕事をされていますか。（〇は 1つ） 

 
 

 

 
 

 

 

 
5. お子さんは何人ですか。（○は 1つ） 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

50%

30%

20%

0%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

育児休業中

働いていない

常勤

非常勤

未回答

90%

10%

0%

0%

0%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1人

2人

0人

3人

4人

5人以上

未回答
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6. ご自身の子育てへのかかわりはどうですか。（○は 1つ） 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 ➪主体的に行っていることを具体的に教えて下さい（○はいくつでも）          

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

90%

0%

0%

0%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

まあまあ

とても

あまり

ぜんぜん

未回答

90%

70%

60%

50%

30%

30%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

遊んであげる

おふろに入れる

絵本を読む

おむつ交換・着替え

寝かしつけ

食事・ミルク

その他

未回答
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7. 家事へのかかわりはどうですか。（○は 1つ） 

 
 

 

 
 

 

 

 

 ➪主体的に行っていることを具体的に教えて下さい（○はいくつでも）          

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

70%

10%

10%

0%

10%

0% 20% 40% 60% 80%

まあまあ

あまり

ぜんぜん

とても

未回答

90%

70%

70%

50%

30%

10%

10%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ゴミ出し

食器洗い

風呂掃除

洗濯

掃除

食事作り

買い物

その他

未回答
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子育ての環境について 

8. 四万十市は結婚・子育てしやすい環境だと思いますか。（○は 1つ） 

 
 

 

 
 

 

 

 

 ➪そう思う理由を教えてください。                          

 

 （とても） 

  ・保育所も比較的に入りやすく、都会に比べて良い環境と思う。 

・地域に支援施設がある。 

・優しい人が多い。 

   

 

 （まあまあ） 

  ・子どもと遊べる場所がある。（ぽっぽ・アピアさつき等） 

・保育所が多い。 

・地元だから。 

 

 

 （あまり） 

  ・ファミサポの利用までの流れがやや多く、日中中々時間も取れず利用しづらい。利用

料金が高く、市の補助金等があれば良いと思う。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

60%

30%

10%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80%

まあまあ

とても

あまり

ぜんぜん

未回答
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9. 理想の子どもの数は何人ですか。（○は 1つ） 

 
 

 
 

➪そう思う理由を教えてください。                          

 

・家族が多い方がにぎやかで良い。 

・奥さんの希望。 

・自分が３人兄弟で良かったと思うから。 

 

10. 現実的に考えている子どもの数は何人ですか。（○は 1つ） 

 
 

 
 

 

➪そう思う理由を教えてください。                          

 

・経済や収入的に。（持ち家の購入も考えているため） 

・夫婦の年齢。 

・育児への労力が足りない。（親からの支援等受けられない） 

60%

40%

0%

0%

0%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80%

3人

2人

0人

1人

4人

5人以上

未回答

90%

10%

0%

0%

0%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2人

1人

0人

3人

4人

5人以上

未回答
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11. 理想の子どもの数をもつためには、何が必要だと思いますか。 

 
  
（1）行政の仕組み 
 

   ・子育て支援金。 

   ・子と親への支援。 

   ・保育や教育費の補助の充実。 

   ・きょうだいが同じ園に入れられる。 

     
 
 （2）家庭の状況 
     
   ・家事育児の協力。 

   ・広い家。 

   ・十分な資金。 

 

（3）職場の環境 
    
   ・育休の取りやすさ。 

   ・休みの取りやすい環境づくり。（不妊治療も含む） 

   ・子どもが小さいときは転勤なしに配慮してほしい。 

 
 （4）その他 
    
   （意見なし） 
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子育てと仕事の両立について 

12. 父親の育児休業についてどう感じていますか。（○は 1つ） 

 

 

 

 

 

➪取得した期間                                               
 
    ・5日間。 
 

➪取得しなかった具体的な理由                                  
 

 

    （その他） 

     ・奥さんが取得した。 

・実家からの支援があった。 

70%

30%

0%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80%

積極的に取るべき

必要ならば取るべき

必要ない

その他

未回答

90%

10%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

取得していない

取得した

働いていなかった

未回答

45%

27%

9%

0%

9%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

仕事が忙しかった

取りにくい雰囲気があった

働きながら育児が可能だった

職場に制度がない

その他

未回答

13. あなたはお子さんが生まれたときに、育児休業を取得しましたか。（○は 1つ） 
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14. 子育てと仕事を両立するために必要だと思うことは何ですか（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 
 

（意見なし） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80%

70%

70%

30%

0%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子育てに配慮した職場

夫婦が家事等を分担

柔軟な働き方の制度

保育事業の充実化

両立する必要はない

その他

未回答

子育て支援に関する意見 
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高知県は、ひとりひとりの生き方を尊重しながら、それぞれの希望に応じて「自

分らしく」活躍することを応援しています。 

 「結婚」などは、個人の自由であり、その他にも様々な生き方があるものと私た

ちは考えています。 

 高知県は、それぞれの意思に基づいた生き方を応援するとともに、その一環と

して「出会い」や「結婚」への支援を希望する方々の応援をしています。 

 

 

子育てに関するご意見をお聞かせください 

 
令和３年７月 17日 

高知県子ども・福祉政策部少子対策課 

 

 

 

高知県では、今年度、県内の地域子育て支援センターをご利用の方を対象に、

子育てに関するアンケート調査や座談会を実施しています。 

 

この取り組みは、現在子育て中の皆様のお考えをお聞きし、子育てに関する支

援を推進していくうえでの基礎資料とさせていただくことを目的として行うも

のです。 

 

なお、いただいたご意見等は、今後の本県の施策を進めていくうえでの参考と

させていただきますので、お忙しいところ誠に恐れ入りますが、のご協力をお願

いします。 
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アンケート用紙 

 

 

 

 
 ※該当する番号に○をしてください。 

 

１ 年齢を教えてください  

 
１．10代      ２．20歳～24歳   ３．25歳～29歳    ４．30歳～34歳  

５．35歳～39歳   ６．40歳～45歳   ７．46歳以上                         

 

２ あなたは結婚していらっしゃいますか。   

                   
１．結婚している（事実婚を含む） 

２．結婚していない 

 

 

３ あなたの世帯の構成を教えてください。                              

 
１．単身世帯（一人住まい）   

２．夫婦（事実婚を含む）のみの世帯   

３．親と子の世帯（二世代世帯） 

４．三世代世帯（親、子、孫の世帯）  

５．その他（        ） 

 

 

４ お仕事をされていますか。                            

 
１．常勤 

２．非常勤 

３．働いていない 

４．育児休業中 

 

５ 配偶者（パートナー）はお仕事をされていますか。  

            
１．常勤 

２．非常勤 

３．働いていない 

４．育児休業中  

 

６ お子さんは何人ですか。                      

 
１．子どもなし  ２．１人  ３．２人  ４．３人  ５．４人 ６．５人以上  

 

 

あなたご自身のことについてお尋ねします。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

お帰りの際に高知県少子対策課の職員にお渡しください。 
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７ 県が行っている子育て支援の取組を知っていますか。 

 
  （１）こうち子育て応援の店 

   
①知っている （活用したことがある ・活用したことがない） 

    ②知らない   （関心がある ・関心がない） 

 
（２）高知の子育て応援サイト「こうちプレマ net」 

 
①知っている （活用したことがある ・活用したことがない） 

     ②知らない   （関心がある ・関心がない） 

 

 
（こうち子育て応援の店） 
妊娠中の方や子育て中の方に、商品の割引や、粉ミルク用のお湯・オムツ替えスペースの 

提供などのサービスを行っている事業所や店舗を「こうち子育て応援の店」として登録し、 

ホームページ等で紹介しています。 

 

（高知の子育て応援サイト「こうちプレマ net」） 

イベント情報の発信や、妊娠・出産・子育てに関するお悩みを助産師にメールで相談でき 

る「プレママ相談」、妊娠週数やお子様の成長に応じたメールマガジンの配信などを実施し 

ています。  
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【１．「結婚」「妊娠・出産」「子育て」の環境について】 

 
（１）高知県は『安心して「結婚」「妊娠・出産」「子育て」できるような社会』になってい

るかな？ 

 

 

（２）どうしてそう思うんだろう？ 

 

 

 

【２．子育てについて】 

            
（１）理想とする子どもの数と、現実的に考える子どもの数は何人だろう？ 

 

・「ほしいな」「いたらいいな」と思う理想の子どもの数は? 【    人】 

・ 現実的に考える子どもの数は？              【      人】 

 

（２）理想と現実の子どもの数について、それぞれそう思う理由は何だろう？ 

 

 

 

（３）理想と現実の子どもの数が違うなら、現実には何が足りないんだろう？ 

 

① 行政の仕組み（保育施設・子育て支援事業や手当・給付金など）では何だろう？ 

 

② 家庭の状況（配偶者の家事・育児への参画や悩みを相談出来る人の有無など）では何

だろう？ 

 

③ 職場の環境（育休制度や仕組みなど）では何だろう？ 

 

 
その他に「結婚」「妊娠・出産」「子育て」などについて、思うことがあれば自由に書いてね。 

 

 

 

 

 

 

 

 

「子育て語るんだ！」 
 

 

          高知県 

子育て応援キャラクター 

「るんだ」 
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父親の育児に関するアンケート 

 

 

 

１ あなたの年齢を教えてください。 
１．10代      ２．20歳～24歳   ３．25歳～29歳   ４．30歳～34歳   

５．35歳～39歳  ６．40歳～45歳    ７．46歳以上                         

 

2 あなたの世帯の構成を教えてください。                              
１．単身世帯（一人住まい）         ２．夫婦（事実婚を含む）のみの世帯   

３．親と子の世帯（二世代世帯）       ４．三世代世帯（親、子、孫の世帯）  

５．その他（           ） 

 

3 あなたはお仕事をされていますか。                            
１．常勤     ２．非常勤    ３．働いていない     ４．育児休業中 

 

4 配偶者（パートナー）はお仕事をされていますか。  
１．常勤     ２．非常勤    ３．働いていない    ４．育児休業中  

 

5 お子さんは何人ですか。                      
１．1人    ２．2人    ３．3人    ４．4人    ５．５人以上  

 

６ ご自身の子育てへのかかわりはどうですか。                      
１．とても    ２．まあまあ    ３．あまり    ４．ぜんぜん  

 

 
 主体的に行っていることを具体的に教えて下さい（○はいくつでも） 

1．遊んであげる  ２．絵本を読む  ３．おふろに入れる  ４．寝かしつけ 

  5．食事・ミルク  ６．おむつ交換・着替え  ７．その他（        ） 

 

7 家事へのかかわりはどうですか。                      
１．とても    ２．まあまあ     ３．あまり    ４．ぜんぜん  

 

 

 主体的に行っていることを具体的に教えて下さい（○はいくつでも） 

1．掃除   ２．食事作り   ３．食器洗い   ４．洗濯   ５．風呂掃除 

6．買い物  ７．ゴミ出し   ８．その他（                 ） 

 

 

 

 

8 四万十市は結婚・子育てしやすい環境だと思いますか。 
１．とても良い    ２．まあまあ良い   3．あまり良くない   4．ぜんぜん良くない  

そう思う理由を教えてください 

 

 

 

あなたの日常について教えてください 

NO.     

子育ての環境についてのお考えを教えてください 
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9 理想の子どもの数は何人ですか。【経済状況などは考慮せず欲しいと思う人数】 
１．1人    ２．2人    ３．3人    ４．4人    ５．５人以上  

 そう思う理由を教えてください 

 

 

 

10 現実的に考えている子どもの数は何人ですか。【将来的な家族計画として】 
１．1人    ２．2人    ３．3人    ４．4人    ５．５人以上  

そう思う理由を教えてください 

     

 

 

11 理想の子どもの数をもつためには、何が必要だと思いますか。（自由にご記入ください） 

1．行政の仕組み 2．家庭の状況 

 

3．職場の環境 

 

4．その他 

 

 

 

 

12 父親の育児休業についてどう感じていますか。 
 １．可能ならば積極的に取ったほうが良い   ２．どうしても必要ならば取っても良い 

 ３．父親に育児休業は必要ない         ４．その他（            ） 

 

13 あなたはお子さんが生まれたときに、育児休業を取得しましたか。 
１．取得した（現在取得中）    ２．取得していない    3．働いていなかった  

 
 

取得の期間を教えてください     取得しなかった具体的な理由を教えてください 

（○年、○ヶ月、○日間など）     1．仕事が忙しかった   2．職場に制度がない 

                   3．取りにくい雰囲気があった 

                   4．働きながら育児が可能だった（自営業など） 

5．その他（                ） 

 

14 子育てと仕事を両立するために必要だと思うことは何ですか（○はいくつでも） 
１．夫婦が家事や育児を分担すること    ２．子育てしている者に配慮した職場環境 

３．保育事業の充実化           ４．短時間やテレワークなど柔軟な働き方の制度 

５．子育てと仕事を両立する必要はない   ６．その他（              ） 

 

15 子育て支援に関してご意見がありましたら記入ください 

 

 

 

 

子育てと仕事の両立についてのお考えを教えてください 

アンケートは以上です。ご協力ありがとうございました。 
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